

Lévai Újság



gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

II. ÉVFOLYAM, 26. SZÁM

1935 JUNIUS 26. SZERDA

ÁRA 80 FILLÉR

Katasztrófa-e a jó termés?

Közeledik Péter és Pál apostolok ünnepe. A magyar tájon ilyenkor kezdődik az aratás. A falu szegényei és gazdagjai egyaránt előveszik primitív felszerelésüket: a kaszát és a sarlót, hogy learassák vele a természet gazdag ajándékát, munkájuk megérdemelt eredményét. A garamvölgyi magyar rónán érő, magdús kalászatok lenget a júniusi szél. A gazda jó aratást remél, noha a tavasz későn és fagygal érkezett meg. De mit ér a legbőségesebb aratás, ha nincsen a magnak ára és a gazda kénytelen egyetlen kincsét, a termést a termelés költségén aluli áron eladni. Nincs öröm a munkában, nincs értelme a szorgalomnak, hiába való az aggodalom, amellyel a termelő az eget és termést szemléli hónapokon keresztül.

A monopólium minden egyéb súlyos következménye mellett biztosította a gazdák részére azt az előnyt, hogy gabonáját megfelelő áron adhatta el. Így volt ez a tavalyi termésrel. De mi lesz ezidén? Megmaradnak a régi árak, vagy kénytelen lesz a Gabonatársaság a fennmaradt készletek és a bő termés következtében a gabonaneműk árát lényegesen csökkenteni és ezzel visszavetni a termelőket? A Gabonatársaság a küszöbön álló aratás dacára nem közölte még az új termés irányait és ez a bizonytalanság bizalmatlanságot szül az új árakat illetőleg.

A falvakon arról beszélnek, hogy az új gabona sokkal olcsóbb lesz, mint a tavalyi volt és hiába lesz jó termés, kevesebbet kapnak érte. A látszat tehát az, mintha egy jó termés katasztrófális következményekkel járna, mert a fogyasztás nagyon lecsökkent, a régi készletek még hatalmas kvantumban várnak eladásra és ha ennek tetejébe még a bőség szaruja is kiönti a magok özönét — akkor megtorpan az egész mezőgazdasági termelés.

A magunk részéről nem tudjuk elképzelni ezt a lehetetlen helyzetet. Minden munkának meg kell adni az ellenértékét és különösen ma, mikor a hús, a kenyér és egyéb élelmi cikkek árai erősen emelkednek, aligha kerülhet sor a gabonaneműk árának lényegesebb leszállítására. De nem lehet átok a termés áldása egyébként sem. Ezen hitünkben és meggyőződésünkben erősítették meg azok a mérlekedő és beavatól gazdasági szakemberek, akiknek véleményét ezen irányban megkérdeztük.

Doborný Gottfried,
a Schoeller & Co. cég
központi igazgatója:

Szégyenlem magam, hogy egy olyan korban élek, amikor az emberi javak bőségét a társadalom egy része átoknak, kárnak tekinti. Amíg az emberek életszükséglete nincsen kielégítve, nem lehet arról beszélni, hogy egy

jó termés katasztrófát jelentene. Meg kell tanulni a módját annak, hogy ne csak elő tudjuk állítani azt, amire szükségünk van, de okosan és célszerűen fel is tudjuk használni a természet adományait. Bizom benne, hogy az új termés minél bőségesebb lesz, annál inkább hozzá fog járulni az életviszonyok konszolidációjához és az eselleges feleslegek révén elért értékekből oly gazdasági célokra válósíthatunk meg, amelyek mindenkinek hasznára lesznek és az emberiiséget előre lendítik a fejlődés útján.

A jó termés nem lehet rossz baj, csak okosan kell tudni felhasználni annak előnyeit.

Adler Gyula,
földbirtokos:

Egy jó termés — amilyenre ezidén kilátás van — semmi esetre sem lehet kedvezőtlen, rossz, vagy pláne katasztrófális következményű. Az, hogy a termelő szempontjából jó — arról nem kell külön érvelni, mert a gazda, aki ősszel a maggal együtt beveti minden reményességét és nagy befektetéssel dolgozik — lelki megnyugvást érez, amikor dúsan terülnek a kerszettek, bőségesen ömlik a mag. Könnyebben is adhat olcsóbb áron, ha van miből, mert mit ér a drága gabona, ha nincs belőle eladni való. A fogyasztó szempontjából pedig nyilvánvalóan előny, ha sok az eladásra kerülő gabona, mert az árakulcs törvényei azt mondják, hogy a nagy

kinálat az árak csökkenését vonja maga után. Hátrány csak a Gabonatársaságot érheti, ez pedig bizonyára meg fogja találni a módot, hogy esetleges veszteségeit fedezze, hiszen eleget keresett a tavalyi termésen, hát még a tavalyelőtti. Információm és véleményem szerint az új árak nem lesznek lényegesen alacsonyabbak, mint a régié. A termés ezidő szerint minőségre és mennyiségre jó, a mi vidékünkön károk alig voltak és bizalommal nézhetünk az új aratás elé.

Reitmann Sándor,
gabonakereskedő:

Tény az, hogy országszerte a legjobb gabonatermesre van kilátás és reméljük, hogy az is lesz. Azonban egyáltalán nem tartom a helyzetet katasztrófálisnak és egészen bizonyosan mondhatom, hogy a kisgazdákat semmi féle károsodás nem éri a jó termésből kifolyólag. Az átvétel zavartalan és fennakadás nélküli lebonyolítására a Gabonatársaság minden lehetőt elkövet. Az árak valamit talán lemorzsolódnak, de nagyon lényeges változások aligha következnek be, különösen nem a búzánál, rozsnál. Semmi okot nem látok a gazdák félelmére és mindazokat a híreket, amelyek olyannak tüntetik fel a helyzetet, mintha az katasztrófális lenne, teljesen alaptalannak és tendenciózusnak tartok. Nagy készletek maradnak a múlt terméskből, amelyek elsősorban kerülnek felhasználásra, de ez semmi esetre sem gátolja az új termés átvételét és értékesítését.

Nagy részvétlenség a városi közgyűlésen

Hétfőn délután az 5 órára hirdetett városi közgyűlést 5 óra 40 perckor nyitotta meg Antal városbíró. Alig-alig jött össze a képviselő testület fele úgy, hogy a tárgysorozatnak azokat a pontjait volt kénytelen a képviselő testület előbb tárgyalni, amelyekhez nem szükséges a $\frac{2}{3}$ többség jelenléte.

Naprend előtt Weisz Jakab kéri a városbíró, hogy kevesebb tárgysorozattal és gyakrabban tartson képviselő-testületi gyűléseket és a tanács üléseket is lehetőleg hetenként tartsák meg. Indítványozza, hogy a nyári szezonban ne 5 órára, hanem 6 órára tüsszék ki a gyűlések idejét.

Állampolgársági és illetőségi ügyek tárgyalása után az új vágóhíd gépi berendezésének kolaudációját a képviselő testület tudomásul veszi és jóváhagyja.

váahagyja.

Helyben hagyja az Eisler-féle telekből a keramit-út építésével kapcsolatosan kisajátítandó terület megvételét illetve kártalanítását. Beleegyezik, hogy a Fényes léle kártalanítási összeget addig, amíg az országtól, illetve a járástól a hozzájárulási összeget meg nem kapja a város — a szegényalapról kiutalhatassák.

Jóváhagyja, hogy Gunda Márton a major alatti utca részt használhassa addig, amíg ott tényleg utca nem nyílik; a kasznárság területén felmaradó apró parcella-darabok eladását, Verő városi főszámvevő előléptetését és Zádori rendőrbiztos 4 heti betegszabadságát.

Első vita

Az első komolyabb vitát Zilahy Sándor, Lőrincz András és Szarka

+ Betegápolási cikkek +

Sérvkötők, haskötők, gumiharisnyák. Szemüvegek orvosi rendeltet. Fotografáló gépek és sportcikkek. Kosmetikai szaktanács ingyen. Illatszerek és gumiáruk legolcsóbb a legnagyobb választékban

PICK ENDRE MEDICINÁL DROGÉRIA



János nyugdíjazása váltja ki. Weisz J. kéri, hogy a megüresedett állásokat nyilvános pályázat után töltsék be. A városbíró kijelenti, hogy ezek az állások egyelőre nem lesznek betöltve, Boros szerint a városbírók joga van saját hatáskörén belül pályázati kiírása nélkül betölteni, Bartys ezt a megoldást helyteleníti, mert félreértésekre adhat okot és a protekció vagy a pártpolitikai szempontok erősebb érvényesülésére. A nyugdíjazási javaslatot elfogadják.

Meg van a $\frac{2}{3}$ többség

Időközben a képviselőtestületi tagok száma annyira megszaporodott, hogy áttérhettek a többi tárgysorozati pontok tárgyalására, azonban szavazásoknál továbbra is állandóan kísértelt a többség hiánya. Szavazásokhoz úgy kell összeszedni a kint lévő, cigarettázó tagokat.

Járásai székház építése

A járási székház építéséhez cca 450.000 KÉ tőkét kell még a városnak adni. Ezt az összeget a Zemska Banktól, illetve a népjóléti miniszteriumtól kölcsönözne a város. E pontnál hosszabb kimagyarázkodásra volt szükség, amíg a javaslat megértésre és elfogadásra talált. Ennek oka részint az előadók tömör, monoton és halk ismertetése, részben a képv. tagok figyelmetlensége. A felépítendő járási székház helyén lévő épületben elhelyezett hivatalok, intézmények és a járási főnök részére megfelelő helyiségekről, lekásról gondoskodtak. A járási székház építésére nyilvános pályázatok jul. 8. — aug. 3-ig irnak ki az általános állami előírásokkal egyenlő, de a helyi viszonyoknak megfelelő megszorítású feltételekkel. A munka a kiadástól számított 14 napon belül megkezdendő és 10 hónapon belül befejezendő. A képv. testület a javaslatokat némi módosítással fogadta el.

Állatorvosi lakás építését elhalasztották

A záróra meghosszabbításra vonatkozó szabályrendeletet, valamint az élők közötti ingatlan átruházási illeték meghosszabbításának kérelmét egyhangulag elfogadta a képv. testület. Azonban az ebadó sz. r. meghosszabbítását több hozzászólás után a régi formájában fogadták el, a módosításokat, amelyek a vitát kiváltották, elvetették.

A vágóhídi adminisztrációs épület és állatorvosi lakás kérdését több hozzászólás után levették napirendről. Kosztolányi József tanácsstag lemondott és helyére a kommunista párt egyhangulag Kosztolányi Sándort delegálta.

Az idő előrehaladottságára való tekintettel a városbíró a többi tárgysorozati pont tárgyalását más alkalomra halasztotta.

PH. MR.

A világhírű BARBARA GOULD és
HORMO kozmetikai intézet hormon
készítményeinek egyedüli lerakata.

PREISICH
SZÉPESSY UTCA 1.
(Schoeller malommal szemben)

Fényképészeti cikkek,
parfumok, piperecikkek, bel- és kül-
földi kozmetikai készítmények, fésű-
kefe- és gummiáru, kötszerek stb.
a legolcsóbb napi árban kaphatók

A vasárnapi munkaszünet érdekében!

Minden újságolvasó ember előtt ismeretes az a küzdelem, amely az egész világon a 40 órás munkahét érdekében folyik. A 40 órás munkahét programja a csehszlovák kormányának is és annak életbelépése a nagy ipari üzemekre vonatkozólag már meg is történt. Az egész világon a munkanélküliek milliói nyomorognak, de ezzel szemben még ma is sok munkaadó dolgoztat alkalmazottjaival többet, mint a megengedett napi nyolc órai munkaidő. A munkanélküliséget nagyban enyhítené, ha sikerülne megvalósítani az eddigi 48 órai heti munkaidőt helyett a 40 órás heti munkaidőt bevezetni.

Léván a munkaidőre vonatkozó törvényes rendelkezéseket sokszor nem tartják be. Minden embernek nemcsak törvényes, hanem természetes joga is a szabad vasárnap, illetve egy szabad nap a hétben. Így rendelkezik a törvény és így követeli ezt az emberi méltányosság, az egészség.

Téves felfogás az, hogy a fogyasztóközönség, illetőleg az egyéb érdekeltek megkívánják a vasárnapi munkát, üzletek nyitvatartását, irodákban a hivatalos órák megtartását. Az európai államokban nemcsak a vasárnapi munkaszünet van bevezetve, hanem az u. n. angol szombat is, ami annyit jelent, hogy szombaton déltől hétfő reggelig mindenki, munkaadó és alkalmazott egyaránt szabad.

Sajnos mi ettől még igen messze vagyunk, a mi közönségünk még nem éreli meg ennyi szabadságra, de már nálunk is felvetődött az eszme és áldott lesz az, aki meg meri kezdeni, propagálni fogja.

Az angol szombat áldásait talán az egész világon senki sem élvezné és érdemelné jobban, mint egy lévai ember, akinek existenciális érdeke, hogy ebből a bűz- és portengerből legalább egy napra kiszabaduljon, erőt merítsen a további elviseléséhez.

Örömmel értesültünk, hogy a vasárnapi munkaszünet az ügyvédi irodákban be lesz vezetve. A lévai Ügyvédszövetség határozatilag mondta ki, hogy tagjainak ajánlani fogja a szabad vasárnapok bevezetését és tudomásunk szerint ezen ajánlatot mindenki el is fogadta. A lévai ügyvédi kar tehát tudta tenni magát a kicsinyes mentalitáson, azon a szánalmas aggodalmon, hogy a vasárnapi munkaszünet existenciáját veszélyezteti. A közönség, az érdeklődők épp úgy megfogják szokni azt, hogy vasárnap nincsen hivatalos óra, mint ahogy megszokták azt, hogy az ügyvédek vasárnap is rendelkezésükre állanak.

Reméljük, hogy az ügyvédek példájára a többi magánisztviselő is meg fogják kapni a szabad vasárnapot és pedig nemcsak a saját, hanem a munkaadók érdekében is.

Az üzletek vasárnapi nyitvatartása is teljesen felesleges, mert szükségletét mindenki beszerezheti a hét többi napján és rosszul teszik a fűszerkereskedők, amikor a beosztással nem bíró, kapkodó háziasszonyokat rászoktatják arra, hogy az üzletben bármikor bemehessenek.

A Lévai Ujság a maga részéről propagandát kezd a teljes és általános vasárnapi munkaszünet érdekében és a maga részéről azzal kíván hozzájárulni ezen mozgalom sikeréhez, hogy ingyen közli azon közleményeket, amelyek a közönséggel tudatják, hogy a teljes vasárnapi munkaszünetet bevezették. Ezen közlemény 3 egymás utáni számban jelenik meg, teljesen díjmentesen, szembeálló formában és így mind azok, akik eddig vasárnapi üzletet, irodát vagy műhelyt tartottak nyitva, dolgoztak, ezen uton is tudhatják olvasóinkkal a boldog híradást:

— Vasárnap nem dolgozunk!

Lévai intézmények:

Hochberger mérnök betonárúgyára

A szerényméretű lévai gyáripár egy újabb üzemmel lett néhány éve gazdagabb. A vállalat 1928-ban alakult és telepe a régi vásártéren, a mai Kaszás-féle kovácsműhely helyén volt. 1930-ban vette át a vállalatot Hochberger Vilmos, Kálnai-utcai puritán jellemű kereskedő fia: Hochberger Sándor mérnök, aki abból a volt Julia-malom területének egy részével nagyobbított családi ház udvarán egy modern betonárúgyarat szervezett, amely a katasztrófális gazdasági viszonyok között is prosperál, pedig a legnehezebb idők küszöbén kezdte meg működését.

A fiatal szakképzett mérnök néhány év alatt szorgalmas munkával és nagy kitartással, teljesen modern felszereléssel, egyre kiterjedtebb munkakörre rendezi be és terjeszti ki gyárvállalatát. Saját asztalos és lakatos műhelye van, ahol a különböző alakú és

méretű betonmunkához szükséges fa vagy vas mintákat, formákat házilag állítják elő. A műhelyek mellett van a mintázó terem és öntőde, ahol megrendelés szerint a legkülönbözőbb igényeknek megfelelő alakú és formájú munkák földbe vagy gipszbe öntve készülnek.

A Kálnai utca 43. sz. alatti telepen átlag 15—20 munkás dolgozik és készíti a jóminőségű betonárúkat: csöveket, amelyeket főként vízvezetéshez használnak fel, kútgyűrűket; az építési anyagok közül a cementcserepet, mozaiklapot, az u. n. hohlblockot, vasbetonmunkákat, (kerítések, kufedelek); műkömunkákat (lépcsőket, sarköveket). A cementárúgyár 2 éve rendezkedett be a bazaltoid járdalapok gyártására, amely már is egyik legismertebb és legpraktikusabb készítménye. A bazaltoid-járdalap eddig mindenütt kitűnően bevált és olcsó-

sága miatt a lévai viszonyok között a legalkalmasabb járdaburkolat. A városban az újonnan épült Strasser-ház előtt szintén ilyen bazaltoid kockalapok vannak fektetve, egyszerű homokban. Ezen új burkolati anyag egyik legnagyobb előnye, hogy nem kell hozzá különösebb alapépítmény, a kockákat egyszerűen homok közé fektetik le. Ennek dacára tartós és mutatós.

Nagyban állítják elő a cementlapokat. Ezeknek a készítése hidraulikus présen, 180—250 légköri nyomáson történik. A gép kiszolgálásához 3—4 munkás szükséges, akik naponta 8 órai munkaidő mellett 600—1000 drb.

cementlapot állítanak elő, aszerint, hogy közönséges vagy színes, illetve mintás lapokat gyártanak.

Ing. Hochberger Sándor cementárúgyára nemcsak a város, hanem a széles környék egyik legismertebb szaküzeme és gyártmányait egész Szlovenszkon vásárolják. Rövid idő alatt nevet biztosított magának a piacon konkurenciaképes áruival és szolid, megbízható készítményeivel.

A lévai aszfalt, illetve kerámilap-építésével kapcsolatban sor kerül a még hiányzó aszfalt-járdák elkészítésére is és ennél a munkánál bizonyára nagy szerep vár a lévai cementárúgyarra.

Kersék János siremlékének leleplezési ünnepélye

Kersék Jánosnak, a lévai költőnek a város, a járás, ismerősei, barátai és tisztelői segítségével a hálás közönség méltó siremléket állított, márványsziklán felfelé szárnyaló turul-madarat, hogy hirdesse a költő nagyságát és irányt, utat mutasson a későbbi nemzedéknek.

Urnapiján, csütörtökön délután vette kezdetét a leleplezési ünnepség, amelyet Antal Gyula városbíró nyitott meg. Beszédében az emlékművek jelentőségével foglalkozott. Az ünnepi beszédet Balogh Elemér, ref. püspök mondta. A mélyen szántó gondolatokkal telt beszéd könnyekig meghatotta a nagyszámú ünneplő közönséget. Majd Czeglédy Pál ref. esperes lépett a szónoki emelvényre és magas szárnyalású, költői lendületű beszédében méltatta Kersék érdemeit, költői nagyságát.

A siremlékre koszorút helyeztek: a Sz. M. K. E., a Komáromi Jókai Egyesület, a Komáromi Kaszinó nevében Schubert Tódor, Léva város nevében Boros Béla h. városbíró és Koralewsky főjegyző, Egyetemes Ref. Konvent nevében Dalos Czeglédy Pál ref. esperes, Dalos Szövetség nevében Heckmann István, a Barsi Ref. Egyházmegye nevében Dr. Nagy Béla, Lévai Ref. Egyház nevében Rácz Endre, Léva—Zselizi Tanító megye nevében Beluch Imre és Dóka Sándor, Lévai Kaszinó nevében Schubert Tódor, Lévai Ügyvédi Kar nevében Dr. Nagy Béla, Kath. Kör nevében Guba János, Nőegylet nevében Offermanné, Ref. Ifjúság nevében Jakab Sándor, A Lévai Dalárda nevében Prachár István, Protestáns Otthon nevében Jakab Sándor, Országos Ker. Szoc. Párt nevében Majthényi László, Magy. Nemz. Párt nevében Budaváry László, Magyar Munkás Párt nevében Nyúl János, Iparos Olvasó Kör nevében ids. Frisch József, ismerősei és tisztelői nevében Perger Ily. A lévai Dalárda gyászéneke után a leleplezési ünnepség első része véget ért.

Az ünnepség este a Városi Színházban folytatódott. Az emlékesztel Klain Ödön, a siremlék-bizottság elnöke nyitotta meg.

Az estén a következők szerepeltek: Emlékbeszédet mondott Szabó S. Zsigmond. Kersék-verseket szavalt dr. Korpás László. Énekelt Randik Aranka, zongorán kísérte Heckmann István. Zongoraműveket adott elő dr. Hollós Endre. Szavalt Veress László. Énekelt

Dóka Sándor, zongorán kísérte Heckmann István. A Lévai Dalárda vegyeskara Heckmann István karnagy vezényletével Kersék-dalokat adott elő. Külön felkérésre Balogh Elemér püspök magyar dalokat játszott a zongorán.

Zsák, ponyva és kéveköttő legolcsóbban kapható
Kaiser Géza
cégnél Levice, Mártonfi-u. 4

Ahogy én látom...

Léván igen sok embernek kellemetlen a Lévai Ujság megjelenése. Ez az ellenszenv érthetetlen annál inkább, mert hisz a Lévai Ujság teljesen elfogulatlanul, a legnagyobb objektivitással kezel minden dolgot, amelyet olvasói tudomására hoznak, amelyben segítségét, támogatását kéri. Fél éve, hogy első számában megjelölt az irányt, amelyet követni akar és az eltelt fél év élénk bizonyítéka volt annak, hogy programját hűben be tartotta. — Az az elv, amely szerint minden életre való gondolat felülről jön, már rég a múlté és a vezéreknek mindig alkalmazkodni kell a nép kívánságaihoz, szükségleteihez. A Lévai Ujság nem támad személyeket, rendszert, pártokat, egyedül csak olvasóinak jogos igényeit, kívánságait, sérelmeit, az általános közérdek az, ami a lap szellemét befolyásolhatja. A mai nehéz gazdasági viszonyok között első sorban a polgárok megélhetésének figyelembevételével kell minden vezető embernek, intézkedések meglétele előtt számolni. Ellenségeskedést, gyűlöletet szül minden eszme, ha megvalósításánál nem alkalmazkodnak az adott viszonyokhoz. Nem lehet már mázli-vízben keresztül hajszolni dolgokat, amelyek távol állnak az Élettől, a realitástól. A Lévai Ujság nem nézi jellegvárból a dolgokat és nem elve a „csak azért is”, a „csak azért sem”, de mindenkor iparkodik alkalmazkodni az élet gazdasági adottságához. Ez vezette eddigi munkáját és ez vezeti azután is, még ha kigyót-békát kiabáló uraknak az kellemetlen is lesz. Okulár.

ITT A KÁNIKULA!

IMPRIMÉK, WEEKEND-ANYAGOK, STRAND
KELMÉK a legnagyobb választékan NAGYON
OLCSÓN

Kohn és Kovács

szövet- és selyemáruházában
SZIGORU SZABOTT-ÁR RENDSZER!

A „Lévai Ujság” nanaszkönyve

Tehintetes Szerkesztő Ur!

Lapja egyik májusi számában volt szíves közölni multikori leveletem. Nem vagyok az az ember, aki csak igérni szoktam és szavamat nem tartom meg. Újra felkeresem soraimmal, hogy rámutassak egynéhány olyan lévai dologra, ami a városba érkező idegent kellemetlenül lepi meg és nem a legjobb véleményét alkot a város rendezettségéről.

A vasútállomástól pár lépésnyire az u. n. vasutas-ház előtt évek óta rendezetlenül, gondozatlanul van egy park kinézésű kertecske, tele gazzal, gyommal, jelétül annak, hogy gazdája aligha van. Ez semmi esetre sem gyakorol a legjobb benyomást a városba érkezőkre. Bárkié is legyen az a kert, a városi vezetőségnek jogában áll figyelmeztetni és kötelezni, hogy azt egész éven át rendbetartsa tulajdonosa.

A régi vásártér egyik oldala nagy-

részt már beépült, de a másik oldal, a lévai vurstli helye annál szánalmasabb állapotban van. Az éveken át odahordott személen és trágyán vigan tenyésznek a különböző gazok. Elsősorban a lévai pálmata: a közönséges lapu, félméternél nagyobb levelekkel, a maszlag, karvastagságú törzssel, buja levélzettel és mindegyik fölé emelkedve a másfél méter magas bogácskóró. Ha már nem akad vevő ezekre a telkekre, mert úgy tudom, hogy parcellázva vannak, de legalább néha-néha lekaszálhatnák a hatalmas gazerdőt, amire különben is a mezőrendőri törvény kötelezi a telektulajdonost, ne mutassa e terület sem az elhagyottságot, a nemtörődömséget. Mindezek csekélységek és mégis olyan dolgok, amelyek a vasutáról érkező idegennek szemébe ötlenek és a város külső képéről alkotott össz-benyomásában nyomot hagynak.

Vidéki előfizető.

A lóhús-

mészárszékét követelik Léva vagyontalan rétegei. A kereseti lehetőségek megcsappanása következtében azok, akik nem tudják megfizetni a marha-, borjú- és sertéshusokat — szívesen vennék, ha Léván is megkezdénék a lóhús kimérését. Minden csak szokás és a lóhúst éppen úgy meg lehet szokni, mint a sertéshúst.

Reméljük, akad majd élelmes vállalkozó, aki meg fogja nyitni az első lóhús-mészárszékét. Nemcsak sok embernek segít vele, de önmagának is jó üzletet biztosít.

— **Díjküglizás.** Junius 29-én és 30-án az Iparos Körben nagyszabású díjküglizás lesz. Igen értékes tárgyak kerülnek kiosztásra a nyertesek között.

Bazaltoid — járdalap az ideális járdaburkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú.

Gyártja: **Ing. Hochberger Sándor**
betonárúgyára

Levice-Léva, Kálnai-utca 43.

VYHNE GYÓGYFÜRDŐ

idegbántalmakban, női bajokban és
vérszegénységben szenvedők részére.
Teljes penzio, fürdőt és gyógydíjat is
beleértve az előidényben Ké 32—35,
a földényben „ 36—40. Fürdőigazgatóság.

Asszonyoknak

Hölgyeim, elég volt!

Léva, 1935 június hó.

Figyelmesen szoktam végignézni a vasárnapi korzót. Lépésről-lépésre a sliccek legkülönbözőbb változatait figyelhettem meg. Francia, vagy angol ruha, szép vagy nem szép láb, mindig, minden nő szoknyája sliccett.

Eleinte diszkrét oldalslicceket látam felbukkanni, később mind merészebb sliccek, elől, hátul, gombbal vagy anélkül (persze sohasem gombolva), végül ujjban, körben felvágva.

És hölgyeim, kinek nincs a slicc-szoknyához pelerinje, keppje? Bár minden színben képviselve van e divatos ruhadarab, uniformizálja a korzó képét.

Megkülönböztetünk csak Léván: sliccett, fodros, berakott, ujjas, ujjatlan, plissézelt és sima keppet és

ennek még egynéhány változatát.

Ne ragaszkodjunk annyira a divathoz! Kis egyéni izlést, objektív önbírálatot kérünk! Nézzünk a tükörbe és azután válasszuk a façant. Alacsony természetűek ne csináltassanak hosszú keppet, — ha már erről van szó — és ne viseljenek divatos nagy kalapot, mert könnyen gombához lesznek hasonlóak. Molett hölgyek ne tűzzenek fel fantasztikus organdi csokrokat.

Általában kisvárosban legpraktikusabb viselet nyáron a mosóruha. Igaz, sokszor némi irigységgel látunk felbukkanni egy „igazi” nagyvárosi ruhát, de ha már lekopirozzuk, kérem, kevesebb sliccet és több önbírálattal.

Monokli.

Hírek

— **Schulcz Pál (Paly)**, a Lévai Ujság párisi munkatársa szabadságát ittthon tölti. Szeretettel üdvözljük baráti körünkben.

— **Eljegyzés.** Dr. Neubauer Marcel és Róth Erna (Léva) jegyesek. (M. k. é. h.)

A Léva—Zselizi Magyar Tanítói Megye f. hó 19-én az Irg. Nővérek intézetében tartotta évi rendes közgyűlést. A közgyűlés során Hruz Sámuel tanfelügyelő „Az új tanmenet a gyakorlatban” címen igen értékes és tartalmas előadásban nyújtott gyakorlati tanácsokat az új tanmenet keresztülvételére. Szarka Zsigmond ig. tan. „Az igazgatói állás és az igazgatói pótlék” címen foglalta össze azokat a sérelmeket, amelyeknek a felekezeti tanítók e téren a hiányos rendelkezések miatt vannak kitéve. A napirend letárgyalása után a gyűlés résztvevői a mintaszerűen elrendezett városi magyar közkönyvtárat látogatták meg. Itt Kriek Jenő könyvtáros szakszerűen ismertette a 10.000 kötetet kitevő könyvtár egész elrendezésének technikáját és kezelését. Adott gyakorlati utmutatást a falusi könyvtárak kezelésére és egyben felhívta a tanítósgyal figyelmét a könyvtár dus pedagógiai szakcsoportjára.

— **A hus áremelésének kérdése.** Mint a múlt számunkban jelentettük, a Járásí hivatal a szocialista pártok közbenjárására megígérte az ármegállapító bizottság összehívását. Ez a múlt kedden megtörtént. A bizottsági gyűlésen a város lakosságának minden rétege képviselve volt és viharos viták után egy koronás áremelés mellett döntöttek. A husiparosok, különösen a hentesek elégedetlenek az egy koronás áremeléssel. Kívánják, hogy próbavágás után állapítsák meg a husárakat, egyébként az egy koronás áremelést nem fogadják el és amennyiben a legujabb árak betartására köteleznék a husiparosokat, úgy eltökélt szándékuk az Országos hivatalhoz felebbezni.

— **A világháboruban elesettek emlékművének alapja javára július hó 5-én a városi szállóban megtartandó „OBSITOS” előadásának rendező bizottsága ez uton értesíti a közönséget, hogy helyet csak a védnökséget vállaló egyesületek és egyének részére tart fenn. A jegyek eladását két-két egyén ellenőrző ivvel szorgalmazza. A jegy ára 6 Ké. Kérjük a közönséget, hogy az emlékmű alapja javára szánt esetleges felülfizetését minden esetben az ellenőrző ivbe jegyezze be. „Az obsitos” rendezője Kovács István, ügyelő: Jakab Sándor, sugó: Miklóssy Béla, karmester: Schindler Rudolf; szereposztása pedig a következő: Nemzetes asszony: Kovács Ödönne; Málcsi, a leánya: Turpinszky Józsefné; Buzogány Márton: Kovács Ödön; Jóska, a fia: Györgyi Jenő; Százszorszép, boltos a faluban: Győrvári József; Tihámér, fia: Bucsek Gyula; Piroksa, leánya: Hingyi Juliska; Andris, obsitos vitéz: Turpinszky József; Bálint, ispán a nemz. asszonynál: Mészáros Árpád; Borcsa, Sári szolgálók: Csepécz Böske és Óvári Juliska; A kis Juliska: Boldis Mancsi; Bezirker: Kósa István; csendőrök: Kósa Lajos és Katona László; Kati, szakácsnő: Bélik Böske; Hetes: Nozdrovicky József; arató-lányok: Váci Jolán, Vizi Jolán, Rác Juliska, Koncez Irénke, Frituz Mariska, Berger Bözsi, Drevanya Irénke, Mészáros Jolán, Jancsó Annus, Duba Irénke; aratólegények: Melovics Lajos, Miklóssy József; Franya István; cigányok: idősb. Szarka Gyula és bandája; katonák, nép.**

Villamos átszereléseket az új áramra

Éder Kálmán koncessionált villany- és vízvezetékszerelő vállalata jutányosan készíti.

Motorokat gyári áron szállít.

Levice, Szepessy utca 20

— **Bányai-est Léván.** Szemes Piroska, a kitűnő írónő, földünk f. hó 29-én, este fél 9 órai kezdettel a Járás Magyar Közművelődési Bizottság keretében a Városháza nagytermében előadást tart **Bányai Kornélról**, a Léváról elszármazott ismert költőről, aki a múlt évben hunyt el. Városunk irodalmi érdeklődésű közönsége bizonyára szívesen fogadja az írónő nemes elhalálozását, aki ismerteti és méltatni fogja a lévai közönség előtt az egykori lévai költőt, aki több versében szeretettel állított emléket ennek a városnak is. Szabad bemenet.

— **Taby Ica iparművész.** Akinek művészi képességeiről legutóbb az általa készített Kersék-síremlék leleplezése alkalmával győződünk meg, értesülésünk szerint egy Madách szobor versenypályázatán vesz részt. Bizunk a lévai tehetség sikerében. Taby Ica figyelmes művészi egyénisége most kezd kibontakozni.

— **A „Virágok forradalma”** című látványos balettel szerdán este adta elő 40 gyermek szereplő a városi színházban. A kis táncművészek olyan nem mindennapi produkáltak, ami méltán megérdemelt volna nagyobb érdeklődést. Csupa élet, csupa eleve volt a színpad, az alig 4—5 éves gyermekek csodálatos biztonsággal mozogtak és lejtették táncukat Schindler Rudolf karmester által vezényelt s kitűnően összejátszó nagyszámú zenekar ritmikus akkordjaira. Sokat ígérő táncművészeknek bizonyultak: Deutsch Ági (nefelejt), Bányai Lucí (ibolya), de különösen kitűnő pompás groteszk táncával Medvecký Zsófia (buzavirág) és Kósa Juci (pipacs). Mint akrobatikus táncospár bámulatos mutatványaikkal méltó befejezést adtak a darabnak Berényi Rózsai és Kuzbert József. A darab rendezése, a táncok betanítása Wittemberg Magda, a közismert kiváló táncpedagógus érdeme. Az előadást pénteken megismételték.

— **Szenteljünk időt a pihenésre nehéz munka után!** Egészségünk ezt kívánja. A testnek és az idegeknek felhűlésre van szükségük, mert csak így képesek a további munkára. A felhűléshez használjunk Alfa sórszörpöt. Az Alpával való masszáz edzi az izmokat és felhűliti az idegeket.

— **„A dollárpapa”** című pompás vígjátékot f. hó 16-án nagy sikerrel adta elő a Férfit Mária-kongregáció, a piarista rendház kerti színpadán. A nagyobb szerepekben különösen jó alakítást nyújtottak: Molnár Géza, Mészáros Joli, Kiss Mici, Taby Sári, Horváth Károly, Tóth Gyula, Györgyi Jenő, Petrovics László, Kaszás Károly, Guba László, Duhacsek Antal. Kisebb szerepekben nagyban hozzájárultak a sikerhez: Máté József, Szarka Gyula, Lehotzky Lajos, Cubó Bözsi, Kovács Magda, Breuer József, Lúley Rózsai, Frituz Mária és Gyürky Zoltán. Az előadást csütörtökön megismételték.

— **Öngyilkosság.** Kiss Júlia 75 éves asszony csütörtökön délután a Barsi-u. 14. sz. házban karján felvágta az ereket, majd azután lúgkővet ivott, rövid szenvedés után meghalt.

Órák és ékszerek
a legjutányosabban beszerezhetők
STEINER
TESTVÉREK
LEVICE, Bafa mellett.

— **Ingyen zöldgálic az aranka irtásához.** A szlovenszki mezőgazdasági tanács, hogy a gazdáknak megkönnyítse és részoktassa őket az aranka irtására ingyen oszt ki zöldgálicot. A Léva vidéki gazdáknak az Agrarbió lévai fiókja útján átvételi elismervény ellenében ingyen ad 10 kg. zöldgálicot. A zöldgálicot átvevő gazdák az átvételnél használati utasítást kapnak az aranka irtására, valamint jegyzőkönyvi blankettát, amelyen röviden közölni kell a szlovenszki mezőgazdasági tanácsal az irtás eredményét. Felhívjuk tehát mindazokat a gazdákat, akiknek heréje, lucernája, rélje vagy legelője arankás, hogy az említett helyen vegyék át személyesen a zöldgálicot és azzal irtsák az arankát.

A Lévai Dalárda hangversenye

Az érsekújvári dalosünnep előtt dalárdánk a közönség részére hangversenyt rendezett, amelynek műsorán a Péter és Pálkor megtartandó országos dalosverseny műsorszámait szerepelték. Tulajdonképpen tehát Heckmann István karnagy megakartta mutatni az eddig végzett fáradságos munka eredményét és a dalárdát előkészíteni a nyilvános versenyre. A kaszinó kertjében felállított színpadon, ideális nyári időben folyt le a hangverseny, meglepően kevés számú közönség előtt.

A jelleg elnéklése után Farkas: „Az Én asszonyom” című dal következett, amelyre azonban a férfiak hangyaga nem mutatkozott elégedőnek. Ez a műsorszám még sok próbát igényel, ha annak szépségét a karnagy kellőképpen ki akarja domborítani. Farkas: „Rózsá van a keblém” című éneke már sokkal kidolgozottabb volt és ennél fokozatosan jobb a vegyes kar által előadott Heckmann—Kersék: Lévai dalok. Az újvári dalosünnep nagy összkarának keretében előadásra kerülő kuruc dalegyveleg még nincs tökéletesen kidolgozva.

Az est tulajdonképeni fényponja az utolsó három szám volt. Pogatschnigg:

Adófizetők figyelmébe!

Junius végéig kell igényelni a hadmentességi díj alól való felmentést

Az 1934. évi 266. sz. törvény újra bevezette véderő járulék név alatt a régebbi hadmentességi díjat.

A véderő járulék az 1934. adóévtől kezdve a jövedelemadó 10 százalékát teszi ki. A véderő járulékot fizetni tartozik minden jövedelmi adót fizető, aki 25 évnél idősebb és 50 évnél fiatalabb, amennyiben 12 heti katonai szolgálatot nem teljesített. A véderő járulék fizetése alóli mentesítést azonban hivatalosan igazolni kell. A törvény intézkedése szerint a hivatalos bizonylatot legkésőbb ez év június végéig az adóigazgatóságához be kell terjeszteni.

Aki tehát azt akarja, hogy véderő járulékot ne vessenek ki reá, az kérjen a járási hivattól bizonylatot az 1934. évi 266. sz. törvény 6. §. alapján bélyegtelen írásbeli kérvényben, amelyhez csatolja a katonai szolgálatát tanúsító okmányait, születési anyakönyvi kivonatát és más a mentességre való jogigényt bizonyító okmányait.

A kapott tanúsítványt terjessze be június végéig az adóigazgatóságához (berná správa), mert ha ezt a határidőt elmulasztja, kénytelen lesz hadmentességi díjat fizetni, még ha az egész világháborút is végig katonáskodta.

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Ké.

Német és angol nyelvet tanít Alsterné, Belcsák-sor 2

Perfekt német-szlovák gimnazista, 16 éves nyári szünidőre elmenne gyermekek mellé magyar vidékre.

Használt ablakok, ajtók, asztalok jókarban eladó.

Címek a kiadóban, Štur utca 3. szám.

— **Tűz a Béka-utcában.** Pénteken este 10 óra körül a Béka-utcában Kovács szabó portáján tűz ütött ki a fűszekrényben. A lángok gyorsan terjedtek tovább mire észrevették már a szomszédos ház tetőzete és a közelben levő autogarázs is tüzet fogtak. Az elősielő szomszédok segítségével sikerült a lángokat csakhamar el-

nyomni, úgy hogy az időközben érkező tűzoltóknak alig akadt dolguk. A kár meghaladja a 4500.— Ké-t. Napközben az udvaron nagy mosáshoz kallanba vizet melegítettek, amelyet éjjelre a fűszekrénybe helyeztek el és benne a parazsat nem oltották ki teljesen. Valószínűen ez adott tápot a tűz keletkezésére.

Sport

A Juventus klubház

Alapkövét július 6-án, szombaton rakják le az alapítók nagy társadalmi ünnepély keretében. A 8 hónap óta létező egyesület, amely a dolgozó lévai fiatalokat egyesíti magában, nagy eleterőről tesz tanúságot, amikor rövid létezése dacára klubházat épít. Ezt a vállalkozást csak a tagok lelkesedése és áldozatkészsége teszi lehetővé, akik az építési munkák legnagyobb részét egyedül végzik.

Az ünnepély a Lévai Iparos Olvasókör Kaszárnya uccai otthonában lesz megtartva, amelynek udvarában a klubház felépül.

Részletes programot a következő számunkban közöljük.

— **Az LTE vízipól szakosztálya** június 30-án, vasárnap vendégül látja az SK Banská Bystrica jóképességű csapatát. — Ezen mérkőzés keretében uszónverseny is lesz, amelyen Léva legjobb versenyzői vesznek részt, miután ez válogató verseny a július 13-án a postyáni Éva-fürdőben sorra kerülő Szlovenszki magyar uszóbajnokságokra. A szezon első nyilvános versenyé iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Belépti díj 3 Ké.

SK Levice—Selmeci AC 2:2 (2:1) barátságos Léván. Az első féldőben az SK szépen játszik és a 20-ik percben Wetzler révén gólt ér el. Gól után a játék képe nem változik és a 30-ik percben Ježek hálóba lövi a bőrt. 2:0-ra vezet az SK. Azonban most Selmec is feljön és sarokrugásból beállítja a féldő eredményét. 2:1-re vezet az I-ső féldőben az SK.

Ujrakezdés után Selmec erősül és a 15-ik percben kiegyenlít. A hazaiak most beszorulnak, Selmec szorongat és csak a nagyszerű kapus védésé mentik meg az újabb góloktól. Bíró jó. Jók voltak az SK-nál a kapus és Wetzler, a vendégeknél a fedezet sor.

LTE—Juventus (Tapolcsány) 2:1 (0:1). Barát. Játsva Tapolcsányban. Úrnapiján LTE—Aranyosmaróti FC 10:0 (3:0).

KÖZGAZDASÁG

Valuták:

német márka	— — — —	815—
magyar pengő	— — — —	458:50
svajci frank	— — — —	778:50
angol font	— — — —	118:12
olasz líra	— — — —	197:40
amerikai dollár	— — — —	23:60
francia frank	— — — —	157:45
osztrák schilling	— — — —	463:50

LÉVAI ÚJSÁG gazdasági, kulturális és kritikai kiadvány, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Feltöltés szerkesztő és kiadó: AKÚCS ERNO dipl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Štur u. 3. Telefon 19. — Nyomja: FODOR utódja Lánca Jenő nyomdász Léva, Sepeš u. 28. — Előfizetési díj: egyszétes 40 fillérre 20, negyedévesre 100.— Ké, egyévesre 400 fill. — Három példány megvásárlása után előfizetőnek számíttok. — Hirdetések tarifá szerinti Fodor papírkerekedésében adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetőknak árengedmény. — Kéziratokat a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a Bratislava posta-és táviratigazgatóság lévai feladókohelytel 109.976. V—1934 szám alatt engedélyezte.

Hivatalos beadvány mintái.
Az 1934. évi 266. sz. törvény 6. §. alapján bélyegmentes.

Tek.

Járás Hivatal

Az 1934. évi 266. sz. törvény 3. §. rendelkezései értelmében csatolt okmányaim alapján kérem, hogy számomra a véderőjárulék mentesítéshez szükséges igazolványt kiállítani és alantli címre megküldeni szíveskedjék.

Kelt — — — 1935 június hó — —

(aláírás, teljes lakáscím).

Melléklet:

Az 1934. évi 266. sz. törvény értelmében bélyegmentes.

P. T.

Berná Správa

Alulírott — — — lakos a csatolt hivatalos bizonylattal igazolom, hogy az 1934. évi 266. sz. törvény által rendszeresített véderőjárulék fizetésére kötelezve nem vagyok. Kérem ennek tudomásul vételét.

Kelt — — — 1935 június hó — —

(aláírás, teljes lakáscím).

Melléklet: 1 drb hivatalos bizonylat.